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Apprentissage de la table de 4 (  10  séquences
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Contenu d’enseignement qui va faire l’objet d’un apprentissage ? Les enfants vont découvrir la table de 4.
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À qui s’adresse la situation d’apprentissage ? A des enfants du cycle 2 ( 2ème primaire
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Nombre d’enfants ? 7
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Durée totale :  10   x 50 minutes 
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Compétences :
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Visée(s)

S.C.N.4. : Résoudre des calculs

S.C.N.4.1. : Construire et utiliser quelques automatismes de base nécessaires.
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Sollicitée(s)

S.C.N.3. : Cerner les divers sens des opérations arithmétiques.

S.E.L.L. : Savoir établir des liens logiques
[image: image8.png]



Analyse a priori de la matière à enseigner :
1. Pourquoi voir cette matière à ce moment – là ? A la fin de l’activité, les élèves seront capables de manipuler et maîtriser la table de 4.
2. Principe de base de la matière :

· Vocabulaire :

· Les facteurs : d’un produit sont les éléments qui interviennent dans ce produit. Exemple : 4  et 6 sont les facteurs du produit 4 X 6.
· Multiplication : Notions admises pour écrire une multiplication ou un produit.

· Le produit d’une multiplication est son résultat. Cependant le terme produit désigne aussi une suite d’éléments reliés par le signe X. Les éléments de ces produits sont les facteurs du produit. Lorsqu’il y a un nombre impair de facteurs négatifs, le produit est négatif.
· Signifiant : Le signe linguistique, dans son aspect matériel, sensible.
· Signifié : Le contenu conceptuel, sémantique, que désigne le signe linguistique (signifiant)
· Table de multiplication : on parle de table de multiplication par un nombre si l’on multiplie chacun des nombres de 1 à 10 par ce même nombre.
· Qu’est – ce que je dois savoir ?

La table par 4 :

· 0 x 4 = 0
(
0 : 4 = 0

· 1 x 4 = 4
(
4 : 1 = 4

· 2 x 4 = 8
(
8 : 2 = 4

· 3 x 4 = 12
(
12 : 3 = 4

· 4 x 4 = 16
(
16 : 4 = 4

· 5 x 4 = 20
(
20 : 5 = 4

· 6 x 4 = 24
(
24 : 6 = 4

· 7 x 4 = 28
(
28 : 7 = 4

· 8 x 4 = 32
(
32 : 8 = 4 

· 9 x 4 = 36
(
36 : 9 = 4

· 10 x 4 = 40
(
40 : 10 = 4

La multiplication est cheminent beaucoup plus complexe que celui de l’addition.




Même nombre de quelque chose. ( terme et somme ont le même statut



                         +                           =         

1. Table de multiplication par un nombre :

Toujours   multiplier quelque chose par « 4 »

                  répéter « 4 » fois quelque chose.

« 4 » est multiplicateur acteur, ACTIF, opérateur.

( Facteurs et produits n’ont pas le même statut.





2 multiplié par 4 ( 2 x 4 = 8

2. Table des multiples d’un nombre :

Prendre toujours « 4 » plusieurs fois. Multiplier « 4 » par d’autres nombres.

« 4 » est le multiplié PASSIF.




2    paquets de 4 ( 2 x 4 = 8




      tas de




      rangées de 




      piles de 


( Facteurs et produits n’ont pas le même statut.

· Qu’est – ce que je veux que les enfants retiennent ?

La table de 4. Les liens qui existent entre les calculs de la table.

La matière en construction :

· Par nombrement = perception globale

· Par dénombrement

· Par additions répétées

· Par intuitions multiplicatives (multiplication transformation) égalité entre les diverses écritures (signifiant) d’un même produit (signifié)

· En activant le sens de l’égalité.

3. Difficultés que les enfants peuvent rencontrer :

Les enfants pourraient parvenir facilement à multiplier les nombres par 4 mais pas à les diviser.
4. Trame conceptuelle : 
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Matériel :

	· 
	· 
	· 
	· 


CONSTRUCTION DE LA TABLE DE 4
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Déroulement n°1 :  
	Étape de l’apprentissage.
	Organisation de travail.
	Rôles de l’enseignant en lien avec l’activité des enfants.
	Outils d’apprentissage.

	M.S.A. : contagion.

5 min
	Les enfants sont assis à leur place + Travail individuel.
	Les enfants reçoivent les vignettes avec les dessins figuratifs mais organisés en rectangle, des rectangles quadrillés et des expressions françaises « … rangées de 4 »

Consignes :

Classez les vignettes ; regroupez celles qui disent la même chose.

Rangez les vignettes ; organisez – les du plus petit nombre au plus grand nombre.

L’instituteur donne les enveloppes aux enfants qui contiennent les vignettes. Il donne les différentes consignes aux enfants. 
	Vignettes pour chaque enfant.

	Étape 1 : contagion.

10 min
	Groupe de et un de 3.
	Les enfants vont devoir effectuer un échange d’idées. Ils vont comparer leurs réponses trouvées en se posant les questions suivantes :

Consignes :

Comment suis – je sûr de l’égalité de 2 représentations ou écritures ? Comment puis – je le prouver ?

L’instituteur organise les groupes. Il pose les questions aux enfants et il passe dans les bancs pour écouter leurs échanges.
	Vignettes pour chaque enfant.

	Étape 2 : structuration.

15 min
	Les enfants sont assis à leur place + Travail collectif.
	Les enfants vont devoir verbaliser leurs démarches pour trouver la réponse. C'est un échange collectif des différents cheminements. 

Consignes :

Nous allons faire une mise en commun. Quel groupe peut m’expliquer ce qu’il a trouvé ? 

L’instituteur organise au TN le même rangement que les enfants en écoutant leurs réponses. 
	Vignettes pour chaque enfant.
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Déroulement n°2 :  
	Étape de l’apprentissage.
	Organisation de travail.
	Rôles de l’enseignant en lien avec l’activité des enfants.
	Outils d’apprentissage.

	M.S.A. : contagion.

5 min
	Les enfants sont assis à leur place.
	Les enfants reçoivent les vignettes avec lesquelles ils ont déjà travaillées. En plus, ils ont : des écritures mathématiques additives, des écritures mathématiques multiplicatives et nombres (produits) écrits en chiffres.

Consignes :

Classez les vignettes ; regroupez celles qui disent la même chose.

Rangez les vignettes ; organisez – les du plus petit nombre au plus grand nombre.

L’instituteur donne les enveloppes aux enfants qui contiennent les vignettes. Il donne les différentes consignes aux enfants.
	2 enveloppes avec vignettes différentes

	Étape 1 : entraînement.

10 min
	Les enfants sont assis à leur place par groupe de 2 et de 3
	Les enfants effectuent un échange de leurs réponses. Ils se posent les questions suivantes :

Consignes :

Comment suis – je sûr de l’égalité de ces représentations ou écritures ?

Comment vais – je organiser les représentations ou écritures ?

L’instituteur explique aux enfants ce qu’ils vont devoir faire. Il passe dans les bancs pour vérifier l’état d’avancement et donne des explications complémentaires si c'est nécessaire.
	2 enveloppes avec vignettes différentes

	Étape 2 : structuration.

15 min
	Les enfants sont assis à leur place + Travail collectif.
	Les enfants vont venir au TN pour partager leurs réponses. C'est une réflexion collective sur l’organisation la plus pertinente des rangées de « réponses »

Consignes :

Vous allez construire au TN des rangées de « réponses » en plaçant les produits dans l’ordre croissant.

L’instituteur structure les réponses des enfants en les notant au TN. Il faut attention à l’organisation du tableau pour que les enfants aient faciles de se repérer (structuration spatiale)
	2 enveloppes avec vignettes différentes


CONSTRUCTION DES IMAGES MENTALES DE LA TABLE DE 4
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Déroulement n°3 :  
	Étape de l’apprentissage.
	Organisation de travail.
	Rôles de l’enseignant en lien avec l’activité des enfants.
	Outils d’apprentissage.

	M.S.A. : contagion.

10 min
	Les enfants sont assis à leur place et ils sont par groupes de 2 ou 3
	Les enfants reçoivent un sac par groupe avec les cartes de dans.

Consignes :

Vous allez jouer à un jeu. Un du groupe va mettre sa main dans le sac et il va devoir toucher, sentir une carte. Il va devoir faire deviner à son partenaire à quel rectangle quadrillé et à quelle réponse elle correspond. Attention l’enfant qui a sa main dans l sac ne peut pas donner la réponse. Une fois que l’autre à trouver, on sort la carte du sac et on compare le tout pour vérifier la réponse donnée.

L’instituteur donne les sacs opaques aux enfants qui contiennent les cartes et les enveloppes qui contiennent les vignettes avec les rectangles quadrillés et les réponses produits. 
	Un sac opaque + cartes avec les représentations spatiales des réponses (produits) de la table de 4 + vignettes 

	Étape 1 : entraînement.

20 min
	Les enfants sont assis à leur place par groupe de 2 et de 3
	Les enfants vont jouer au jeu qui leur est proposé.

Consignes :

Vous pouvez jouer. Attention qu’il faut de temps en temps changer les rôles. Il ne faut pas faire trop de bruit.

L’instituteur donne les dernières recommandations et il passe dans les bancs pour vérifier le travail de chaque groupe.
	2 enveloppes avec vignettes différentes
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Déroulement n°4 :  
	Étape de l’apprentissage.
	Organisation de travail.
	Rôles de l’enseignant en lien avec l’activité des enfants.
	Outils d’apprentissage.

	M.S.A. : contagion.

10 min
	Les enfants sont assis à leur place + Travail collectif.
	Les enfants vont effectuer un petit rappel des calculs de la table de 4.

Consignes :

Qui peut me résoudre ce calcul ? Qui vient noter la réponse au TN ?

L’instituteur inscrit au TN des calculs différents et il invite les enfants à venir au TN pour les résoudre.
	

	Étape 1 : entraînement.

20 min
	Les enfants sont assis à leur place + Travail individuel.
	Les enfants vont effectuer des exercices sur feuilles d’entraînement.

Consignes :

Voici des feuilles d’exercices, je vais vous expliquer ce que vous devez faire.

L’instituteur explique aux enfants ce qu’ils vont devoir faire. Il passe dans les bancs pour vérifier l’état d’avancement et donne des explications complémentaires si c'est nécessaire.
	Feuilles d’exercices. 


COMMUTATIVITÉ.
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Déroulement n°5 :  
	Étape de l’apprentissage.
	Organisation de travail.
	Rôles de l’enseignant en lien avec l’activité des enfants.
	Outils d’apprentissage.

	M.S.A. : contagion.

10 min
	Travail individuel.
	Les enfants vont devoir organiser les cartes (de la table de 4) neutres quadrillées de la plus petite à la plus grande. Ils vont devoir faire la même chose avec les cartes de la table par 4 et avec les vignettes réponses – produit.

Consignes :

Classer les cartes de la plus petite à la plus grande. Faites la même chose avec cet ensemble de cartes que vous mettez en – dessous. Placer les réponses en – dessous, quand vous avez terminé. Chercher les points qui existent entre les 2 jeux de cartes. Notez vos observations sur la feuille de route.

L’instituteur donne les enveloppes aux enfants qui contiennent les cartes avec la représentation rectangulaire des produits de la table de 4 et de la table par 4. Il donne les différentes consignes aux enfants. Il passe dans les bancs pour vérifier l’état d’avancement et donne des explications complémentaires si c'est nécessaire. Si les enfants ont des difficultés pour se lancer dans la recherche, il peut leur montrer un exemple.
	2 jeux de cartes neutres quadrillées par enfant + vignettes avec les réponses – produit. + feuilles de route.

	Étape 1 : construction.

5 min
	Les enfants sont assis à leur place par groupe de 2 et de 3
	Les enfants vont comparer leurs réponses et partager leurs cheminements de réponses.

Consignes :

Est – ce que j’ai remarqué la même chose que toi ? Avons – nous inscrit la même chose ? Comment puis – je vérifier mes réponses ?

L’instituteur passe dans les bancs pour vérifier l’état d’avancement et donne des explications complémentaires si c'est nécessaire. Si les enfants ont des difficultés pour se lancer dans la recherche, il peut leur montrer un exemple.
	Ciseaux. + feuilles de route.  + crayon.

	Étape 2 : structuration.

15 min
	Les enfants sont assis à leur place + Travail collectif.
	Les enfants vont faire une mise en commun de leur recherche en partant de la feuille de route. Ils vont devoir verbaliser leurs démarches qui prouvent l’égalité des représentations géométriques rectangulaires.

Consignes :

Nous allons faire une mise en commun, qui peut me dire ce qu’il a trouvé ? Qui vient me représenter le rectangle qui correspond à celui que j’ai fait ? Qui peut venir noter les différents calculs et les réponses ?

L’instituteur structure les réponses des enfants en les notant au TN. Il réalise une représentation géométrique rectangulaire de la table de 4 et l’enfant vient réaliser celle de la table par 4 qui est en correspondance. L’instituteur ne doit pas hésiter à faire verbaliser les enfants. Il faut attention à l’organisation du tableau pour que les enfants aient faciles de se repérer (structuration spatiale)
	Feuilles de route.
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Déroulement n°6 :  
	Étape de l’apprentissage.
	Organisation de travail.
	Rôles de l’enseignant en lien avec l’activité des enfants.
	Outils d’apprentissage.

	M.S.A. : contagion.

10 min
	Les enfants sont assis à leur place + Travail collectif.
	Les enfants vont effectuer un petit rappel des calculs de la table de 4 et celle par 4.

Consignes :

Qui peut me résoudre ce calcul ? Qui vient noter la réponse au TN ?

L’instituteur inscrit au TN des calculs différents et il invite les enfants à venir au TN pour les résoudre.
	

	Étape 1 : entraînement.

20 min
	Les enfants sont assis à leur place + Travail individuel.
	Les enfants vont effectuer des exercices sur feuilles d’entraînement.

Consignes :

Voici des feuilles d’exercices, je vais vous expliquer ce que vous devez faire.

L’instituteur explique aux enfants ce qu’ils vont devoir faire. Il passe dans les bancs pour vérifier l’état d’avancement et donne des explications complémentaires si c'est nécessaire.
	Feuilles d’exercices. 


CONSTRUCTION DES IMAGES MENTALES DE L’OPERATION INVERSE.
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Déroulement n°7 :  
	Étape de l’apprentissage.
	Organisation de travail.
	Rôles de l’enseignant en lien avec l’activité des enfants.
	Outils d’apprentissage.

	M.S.A. : contagion.

5 min
	Les enfants sont par groupe de 2 ou de 3
	Les enfants reçoivent des cartes neutres quadrillées

Consignes :

Classez les cartes ; regroupez celles qui disent la même chose. Rangez les cartes ; organisez – les du plus petit nombre au plus grand nombre. Notez la valeur des rectangles au crayon sur les cartes

L’instituteur donne les enveloppes aux enfants qui contiennent les cartes avec la représentation rectangulaire des produits de la table de 4. Il donne les différentes consignes aux enfants. Il organise les groupes.
	2 jeux de cartes neutres quadrillées par groupe. + crayon gris

	Étape 1 : construction.

15 min
	Les enfants sont assis à leur place par groupe de 2 et de 3
	Les enfants vont devoir découper les cartes pour obtenir des tas de même quantité.

Consignes :

Vous allez devoir découper les rectangles pour obtenir des tas de même quantité. Vous devez les partager de deux manières différentes. Quand vous avez trouvez, vous inscrivez vos réponses sur la feuille de route.

L’instituteur explique aux enfants ce qu’ils vont devoir faire. Il passe dans les bancs pour vérifier l’état d’avancement et donne des explications complémentaires si c'est nécessaire. Si les enfants ont des difficultés pour se lancer dans la recherche, il peut leur montrer un exemple.
	Ciseaux. + feuilles de route.  + crayon.

	Étape 2 : structuration.

10 min
	Les enfants sont assis à leur place + Travail collectif.
	Les enfants vont faire une mise en commun de leur recherche en partant de la feuille de route.

Consignes :

Nous allons faire une mise en commun, qui peut me dire ce qu’il a trouvé pour ce calcul et quel partage il a effectué.

L’instituteur structure les réponses des enfants en les notant au TN. Il doit faire attention à placer les nombres correctement dans le calcul. L’instituteur ne doit pas hésiter à faire verbaliser les enfants. Il faut attention à l’organisation du tableau pour que les enfants aient faciles de se repérer (structuration spatiale)
	Feuilles de route.
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Déroulement n°8 :  
	Étape de l’apprentissage.
	Organisation de travail.
	Rôles de l’enseignant en lien avec l’activité des enfants.
	Outils d’apprentissage.

	M.S.A. : contagion.

10 min
	Les enfants sont assis à leur place + Travail collectif.
	Les enfants vont effectuer un petit rappel des calculs de l’opération inverse de la table de 4.

Consignes :

Qui peut me résoudre ce calcul ? Qui vient noter la réponse au TN ?

L’instituteur inscrit au TN des calculs différents et il invite les enfants à venir au TN pour les résoudre.
	

	Étape 1 : entraînement.

20 min
	Les enfants sont assis à leur place + Travail individuel.
	Les enfants vont effectuer des exercices sur feuilles d’entraînement.

Consignes :

Voici des feuilles d’exercices, je vais vous expliquer ce que vous devez faire.

L’instituteur explique aux enfants ce qu’ils vont devoir faire. Il passe dans les bancs pour vérifier l’état d’avancement et donne des explications complémentaires si c'est nécessaire.
	Feuilles d’exercices. 


ASSOCIATIVITÉ.
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Déroulement n°9 :  
	Étape de l’apprentissage.
	Organisation de travail.
	Rôles de l’enseignant en lien avec l’activité des enfants.
	Outils d’apprentissage.

	M.S.A. : construction.

5 min
	Les enfants sont à leur place + Travail individuel.
	Les enfants ont devant eux les cartes des représentations géométriques de la table de 4. 

Consignes :

Prenez devant la carte qui re présente 3 x 4. Essayer de trouver les cartes qui pourraient convenir pour recouvrir totalement et sans dépasser celle que vous avez devant vous.

L’instituteur donne les enveloppes aux enfants qui contiennent les cartes avec la représentation rectangulaire des produits de la table de 4. Il donne les différentes consignes aux enfants. Il laisse aux enfants un moment de recherche.
	Cartes avec les représentations géométriques de la table de 4

	Étape 1 : construction.

10 min
	Les enfants sont assis à leur place + Travail collectif.
	Les enfants réalisent une mise en commun de leurs recherches.

Consignes :

Qui peut me dire ce qu’il a trouvé ? Qui peut me dire ce qu’il a remarqué ?

L’instituteur réalise la mise en commun avec les enfants. Au TN instituteur a dessiné la représentation rectangulaire et il structure les propositions des enfants. Il faut attention à l’organisation du tableau pour que les enfants aient faciles de se repérer (structuration spatiale)
	

	Étape 2 : entraînement

15 min
	Les enfants sont assis à leur place + Travail individuel.
	Les enfants vont s’entraîner avec les autres cartes.

Consignes :

Vous allez essayer avec les autres cartes. Suivez les instructions notées sur votre feuille de route.

L’instituteur passe dans les bancs pour vérifier l’état d’avancement et donne des explications complémentaires si c'est nécessaire.
	Feuilles de route.
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Déroulement n°10 :  
	Étape de l’apprentissage.
	Organisation de travail.
	Rôles de l’enseignant en lien avec l’activité des enfants.
	Outils d’apprentissage.

	M.S.A. : contagion.

10 min
	Les enfants sont assis à leur place + Travail collectif.
	Les enfants vont effectuer un petit rappel des calculs de la table de 4 et sur leur associativité.

Consignes :

Qui peut me résoudre ce calcul ? Qui vient noter la réponse au TN ?

L’instituteur inscrit au TN des calculs différents et il invite les enfants à venir au TN pour les résoudre.
	

	Étape 1 : entraînement.

20 min
	Les enfants sont assis à leur place + Travail individuel.
	Les enfants vont effectuer des exercices sur feuilles d’entraînement.

Consignes :

Voici des feuilles d’exercices, je vais vous expliquer ce que vous devez faire.

L’instituteur explique aux enfants ce qu’ils vont devoir faire. Il passe dans les bancs pour vérifier l’état d’avancement et donne des explications complémentaires si c'est nécessaire.
	Feuilles d’exercices. 


Pour conclure cet apprentissage, on propose aux enfants des exercices qui reprennent l’ensemble des calculs de la table de 4. 
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